

Каримова Наиля Динаровна, студентка,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

Танина Мария Алексеевна, к.э.н., доцент,
доцент кафедры «Менеджмент, информатика
и общегуманитарные науки», Пензенский филиал ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации», г. Пенза

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ВЫЗОВЫ В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация: В предложенной статье рассматривается влияние экологических вызовов на экономику России, основные проблемы экологического развития в России, экономические последствия экологических проблем и меры по их преодолению в России, перспективы экологического развития и экономического роста в России.

Ключевые слова: экологические вызовы, экономическая безопасность, экологические риски и угрозы, наилучшие доступные технологии.

В современном мире экологические проблемы становятся все более актуальными и требуют немедленного решения. Экономика, основанная на неустойчивом использовании природных ресурсов и загрязнении окружающей среды, подвергает себя серьёзному риску. Особенно в России, где экономическое развитие традиционно связано с добычей и переработкой природных ресурсов, вызовы экологии являются особенно острыми.

На протяжении последних лет Россия сталкивается с рядом сложных экологических проблем – от загрязнения воздуха и воды до уничтожения природных угодий для продления жизни человека. Такие проблемы имеют негативное влияние на здоровье населения, а также на состояние природной среды и биоразнообразии. Вместе с тем, эти вызовы также предоставляют возможность для разработки новых направлений экономического развития и создания инноваций в области экологических технологий. В данной статье мы рассмотрим основные экологические вызовы, с которыми сталкивается Россия на современном этапе социально-экономического развития и возможные пути их решения [1].

Экологические вызовы представляют серьёзную угрозу для экономики России на современном этапе социально-экономического развития. В первую очередь, негативное воздействие на экономику оказывает загрязнение окружающей среды. Выбросы промышленных предприятий и автотранспорта, а также незаконная вырубка лесов приводят к деградации природных ресурсов, что в свою очередь может ухудшить состояние здоровья населения, а также сократить возможности использования природных ресурсов в экономике.

Вторым фактором, оказывающим влияние на экономику России, является изменение климата. Глобальное потепление приводит к росту уровня морей и океанов, участию экстремальных погодных явлений, что может привести к затоплению прибрежных территорий и сельскохозяйственных угодий. Это, в свою очередь, приведет к сокращению площадей сельскохозяйственных культур и ухудшению их качества.

Также экологические вызовы оказывают прямое влияние на отрасли экономики, связанные с природными ресурсами.

Основные проблемы экологического развития в России включают в себя большой



объем промышленных выбросов и загрязнение водных ресурсов. Промышленность играет важную роль в экономике России, но высокие уровни загрязнения воздуха и воды приводят к серьезным последствиям для здоровья и окружающей среды. Также проблемой является неэффективное использование природных ресурсов и недостаточная разработка экологической политики. Потребление энергии в России остается высоким, при этом энергетическая эффективность не всегда является приоритетом. Для решения этих проблем необходима совместная работа государства, предприятий и населения, а также разработка и внедрение более эффективных и экологически чистых технологий. Только таким образом Россия сможет справиться с экологическими вызовами и обеспечить устойчивое экономическое развитие на длительную перспективу.

Экологические проблемы имеют значительное влияние на экономику России на современном этапе социально-экономического развития. Одним из ключевых экономических последствий является ухудшение состояния природных ресурсов, таких как вода, почва и воздух. Загрязнение природных ресурсов влечет за собой снижение их производительности и доступности, что негативно сказывается на различных отраслях экономики [2].

Природные ресурсы играют важную роль в экономике России, особенно в сельском хозяйстве, лесоводстве и нефтегазовой промышленности. Ухудшение качества почвы и воды приводит к снижению урожайности сельскохозяйственных культур и ухудшению качества продукции. Загрязнение водоемов также приводит к снижению прибыльности рыболовства и аквакультуры. Кроме того, загрязнение воздуха от вредных выбросов промышленности и автотранспорта отрицательно влияет на здоровье населения, что в свою очередь отражается на затратах на медицинское обслуживание.

Еще одним экономическим последствием экологических проблем является ущерб для туристической индустрии.

Для преодоления экологических вызовов, существующих в экономике России на современном этапе социально-экономического развития, необходимо применение комплекса мер. В первую очередь, это разработка и внедрение строгих нормативов и стандартов экологической безопасности во всех сферах экономики. Государственные органы связанные с экологией должны активно контролировать соблюдение этих правил и накладывать штрафы для нарушителей.

Для стимулирования экологической ответственности участников бизнес-сектора, необходимо предоставлять налоговые и инвестиционные льготы за внедрение экологически чистых технологий и методов производства. Поддержка государства в виде субсидий и бюджетных средств может также способствовать созданию и развитию экологических проектов.

Важным направлением в преодолении экологических вызовов в экономике является реализация программы повышения экологической грамотности населения. Осведомленность и понимание простых граждан экологических проблем позволит им принимать осознанные экологические решения, например, выбирать более экологически чистые товары и услуги, сортировать отходы и экономить ресурсы [3].

На современном этапе социально-экономического развития России, экологические вызовы оказывают значительное влияние на экономику страны. Перспективы экологического развития и экономического роста в России неразрывно связаны и требуют комплексного подхода и решения.

В первую очередь, внедрение современных экологических технологий в различных отраслях экономики, таких как промышленность, энергетика и сельское хозяйство, открывает новые перспективы для экономического роста страны. Внедрение экологически чистых технологий помогает снизить вредные выбросы и улучшить состояние окружающей среды,



что способствует повышению качества жизни населения и привлечению инвестиций.

В целом, очевидно, развитие экологического туризма и зеленой экономики может стать дополнительным источником дохода для страны. Россия обладает уникальной природной красотой и богатством биоразнообразия, что создает потенциал для развития экологического туризма. Привлечение иностранных и внутренних туристов в зоны экологического интереса способствует развитию туристической индустрии и созданию новых рабочих мест.

Список литературы:

1. Каргинова-Губинова, В.В. Сущность и методы урегулирования конфликтов экологических и экономических интересов / В.В. Каргинова-Губинова, С.В. Тишков, А.П. Щербак, А.Д. Волков – DOI: 10.17586/2310-1172-2020-13-2- 3-10 // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия «Экономика и Экологический менеджмент». – 2020. – № 2. – С. 3–10. – URL: <http://economics.ihbt.ifmo.ru/file/article/19679.pdf> (Дата обращения: 19.05.2024)
2. Трейман, М.Г. Анализ эколого-экономической ситуации на рынке по обращению с отходами в Российской Федерации / М.Г. Трейман, Д.Ю. Игнатова – DOI: 10.17586/2310-1172-2022-17-3-33-41 // НИУ ИТМО. Серия «Экономика и Экологический менеджмент». – 2022. – № 3. – С. 33–41. – URL: <http://economics.ihbt.ifmo.ru/file/article/21429.pdf> (Дата обращения: 19.05.2024).
3. Мухлынина, М.М. Модернизация правового регулирования охраны окружающей среды и экологической политики России на современном этапе / М.М. Мухлынина – DOI: 10.35427/2073-4522-2022-17-6-mukhlynina // Труды Института государства и права РАН. – 2022. – № 6. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/modernizatsiya-pravovogo-regulirovaniya-ohranyokruzhayushey-sredy-i-ekologicheskoy-politiki-rossii-na-sovremennom-etape> (Дата обращения: 08.01.2024).

